

# 美俄元首拟下周会晤 三方会谈有戏吗

## 能否就俄乌停火达成框架性共识成为焦点

据央视新闻报道,当地时间8月7日,俄罗斯总统助理乌沙科夫表示,俄罗斯正与美国方面一起筹备两国元首会晤的具体事宜,设定的目标是下周举行会晤,但筹备工作需要的时间还难以确定。他表示,俄美双方都有意举行两国元首会晤。

眼下,美国总统特朗普对俄罗斯设置的8月8日前结束俄乌冲突最后期限已至,美俄乌三方领导人会晤是否有戏、美方如何对俄实施进一步制裁以及俄乌停火是否会现转机成为外界关注的焦点。

### 结束冲突路还很长

7日,俄罗斯总统普京在与到访的阿联酋总统穆罕默德会晤后表示,很多朋友愿意帮助安排俄美元首会晤,阿联酋总统是其中之一。“阿联酋确实是完全合适的地点之一”。

但美俄乌三方领导人能否会晤却仍然是

未知数。普京称,他已多次表示总体上不反对。“但为此需要创造一定的条件。很遗憾,距离创造出那些条件还差得远。”

6日,特朗普表示,要结束俄乌冲突的路“依旧很长”,“但不久很有可能举行一场会晤”。可被问及距离达成结束冲突的协议还有多远时,特朗普拒绝回答。

美国国务卿鲁比奥降低了三方领导人会面的预期。鲁比奥说,会晤能否如期实现,要看俄乌冲突形势如何发展,美俄乌各自的立场是否“足够接近”。“还有很多工作要做。还有许多障碍需要克服。”

就在特朗普放出三方会晤风声的几小时前,普京会见美国中东问题特使威特科夫,会谈持续约3个小时。乌沙科夫表示,普京和威特科夫的会谈“非常有益且富有建设性”。乌克兰总统泽连斯基6日称,当天与特朗普通过电话,还有欧洲领导人参与其中。

在复旦大学美国研究中心教授韦宗友看来,如果美俄元首下周举行会晤,那将是四年来的首次。美俄元首能否就尽快实现俄乌停火达成框架性共识,是外界最为关心的事情。即便双方没有就停火具体日期达成共识,也可能为后期的磋商提供助力,给美俄乌三方领导人的会晤扫除一些障碍。

### 美方缺少外交筹码

特朗普政府近期警告,俄方如果未能在8月8日前结束俄乌冲突,将面临美方进一步制裁。特朗普6日称,他可能即将宣布一批“次级制裁”。对此,俄总统新闻秘书佩斯科夫表示,俄经济多年来已形成对制裁的“免疫力”。

韦宗友表示,就眼下情形来看,美国对俄实施新制裁的可能性不大。但美国宣布将对购买俄罗斯石油的印度征收50%的关税,实际上是间接对俄罗斯的能源出口实施了某种

意义上的制裁,这也是美国对俄施加外部压力的一种方式。

韦宗友认为,特朗普之所以希望调停俄乌冲突主要出于三方面原因:一是兑现竞选时的承诺。再次入主白宫后,特朗普就把调停俄乌冲突作为外交的第一要务;二是出于民粹主义外交的考虑。“美国优先”是特朗普外交政策的核心原则,不愿意向他国再提供大规模军事或经济援助;三是出于地缘政治的考虑。俄乌冲突的停火或许会给美俄关系的重启乃至缓和创造机遇。

韦宗友指出,尽管特朗普介入斡旋,但俄乌双方的军事行动仍在继续。“特朗普没有足够分量的外交筹码使俄罗斯接受停火协议。从多年实践来看,仅凭制裁手段难以使俄罗斯坐上谈判桌。俄乌在短期内实现停火可能性较小,弥合美俄乌三方立场至少还要经历为期数月的艰苦谈判。” 本报记者 王若弦

## 从悲伤到欣慰 卢拉两度落泪

# 再次走出“饥饿地图” 巴西打赢攻坚战

总统卢拉的眼泪,映照出巴西这个农业大国背后的伤疤:在富饶的土地上,饥饿为何如影随形?这不仅是巴西的“内生性危机”,也折射出全球粮食分配治理的系统性困境。

近日,在庆祝巴西脱离联合国“饥饿地图”的政府会议上,巴西总统卢拉忆及曾亲历的饥饿之苦,数度哽咽落泪。2022年11月,还是候任总统的卢拉在演讲中承诺“让每个巴西人都能吃上饭”时,也曾洒泪现场。

### 根源在于“内生危机”

卢拉的政治生涯与反饥饿斗争紧密相连。2003年,首个总统任期内,他便推出了轰轰烈烈的“零饥饿计划”。该计划成效显著,巴西2014年首次被移出联合国“饥饿地图”,成为全球反饥饿的标杆。然而,好景不长。随后的经济危机、政治动荡以及公共开支的大幅削减,使得巴西反饥饿成果迅速流失。新冠疫情的冲击更是雪上加霜,严重打击供应链和家庭收入,导致巴西粮食不安全问题急剧恶化,2021年巴西重返“饥饿地图”。

卢拉在2023年开始的第三个任期中,再次将反饥饿列为核心任务,推出了“无饥饿巴西计划”,重组国家粮食安全体系,加强联邦、州、市三级联动,并调整了家庭补助金的发放条件。功夫不负有心人,据联合国的最新报告,巴西再次脱离“饥饿地图”,严重粮食不安全人口比例从2022年的4.2%降至2023年的2.8%,2024年进一步降至1.2%。

巴西拥有得天独厚的农业资源,是世界上最大的大豆、咖啡、肉类等多种农产品的

生产国和出口国。按理说,这样的国家不应为吃饭问题发愁。然而,巴西的悖论,正如联合国前粮农组织总干事格拉齐亚诺所言,是“货架是满的,但购物车是空的”。问题不在于粮食总量,而在于分配。巴西著名历史学家若苏埃·德·卡斯特罗指出,巴西的饥饿是一场“内生性危机”,根源在于“严重的财富集中和令人发指的不作为”。

巴西盛行的“大地主所有制”,让少数富人占据了绝大部分可耕地,不仅导致土地利用率低,更使大量沃土被抛荒。手握土地与资本的精英阶层信奉“有家无国”,农业生产长期倾向于服务国际市场,以大豆、咖啡等经济作物出口为导向。这虽然带来了可观的外汇收入,但挤压了为国内市场生产粮食的“小农户”的生存空间,而后者恰恰是保障国内70%粮食供应和推行反贫困政策的核心力量。当国际市场需求旺盛时,资本向出口型农业倾斜,导致国内粮食作物生产受到影响,价格上涨,低收入家庭买不起食物。

### 推动发起全球联盟

卢拉在启动“零饥饿计划”时就定下基



顾客在巴西圣保罗一家肉店选购

调:抗击饥饿首先是政治抉择,必须做出“将穷人纳入国家预算的政治决定”,通过增加公共开支和社会福利,在“大农业”和“小农户”之间建立利益调节机制,缩小贫富差距,从而缓解“结构性饥饿”。

预计到2030年,全球将有超5亿人面临长期食物不足的问题。卢拉政府认为,消除饥饿与贫困是全球南方面临的共同挑战,需要统一平台来分享经验、协调行动。在2024年担任二十国集团(G20)轮值主席国期间,巴西积极推动发起全球反饥饿与贫困联盟,已获得包括中国在内的80多个国家和多个国际组织响应。卢拉也反复疾呼:“饥饿不是自然现象,消除饥饿需要政治决策。”

从悲伤到欣慰,卢拉两度落泪,勾勒出巴西与饥饿问题缠斗的痛苦、坚韧与希望。

新华社记者 叶书宏

据新华社吉隆坡8月7日电

柬埔寨与泰国7日在马来西亚吉隆坡举行的两国边界总委员会特别会议上就停火细则达成一致并签署协议。两国同意维持军队部署现状,承诺不再向边境增兵。

柬泰会后发表联合声明说,会议在建设性的氛围中取得积极成果。双方重申将全面有效落实特别会议所达成的停火细则。中国、马来西亚与美国派员作为第三方观察员列席会议。

声明说,双方同意全面停火,并禁止使用各类武器攻击平民、民用设施及军事目标。双方承诺不得无故向对方阵地或部队开火,并同意维持停火生效时的军队部署现状,避免局势升级,并禁止一切可能引发紧张的挑衅行为。

声明重申支持由马来西亚领导的东盟观察团监督机制,并同意在该团就位前,由驻柬泰的东盟国家武官组成临时观察团。

## 韩“金建希特检组”逮捕尹锡悦又失败

据新华社首尔8月7日电 韩国负责调查前总统尹锡悦夫人金建希相关案件的“金建希特检组”表示,7日前往首尔拘留所,第二次尝试执行针对尹锡悦的逮捕令,但再次失败。

特检组采取了最低限度的强制手段,但遭到尹锡悦“顽强抗拒”,现场工作人员反映有人员受伤的可能,因此停止执行。

或部分损毁。

法国政府官员表示,这场山火是1949年以来法国最严重山火,“这显然是气候变化和该地区干旱带来的后果”。

法国总理贝鲁表示,这场山火是“前所未有的灾难”。法国总统马克龙称,“已调动全国所有资源”灭火,并呼吁民众保持高度警惕。

法国气象局警告说,法国南部多地8日起将迎来新一轮高温天气,会进一步增加山火风险。数据显示,今年入夏以来,法国已发生约9000起野火火情,主要集中在地中海沿岸地区。

欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局指出,欧洲是世界上气候变暖速度最快的地区。自20世纪80年代以来,欧洲气温上升速度是全球平均速度的两倍。气候学家警告,全球变暖导致南欧地区更频繁出现高温和干旱天气,且程度愈加严重,因而更易爆发山火。

# 法爆发“76年来最严重山火”

## 1人死亡13人受伤 超千人紧急撤离

新华社上午电 一场法国76年来最大规模的山火眼下仍在该国南部奥德省燃烧。截至7日,火灾过火面积已超过1.6万公顷,导致1人死亡,包括11名消防员在内的13人受伤,另有3人失踪,超千人被迫紧急撤离。

奥德省政府通报,已派出超过2100名消防人员以及多架飞机参与灭火。目前约有3000处住宅仍处于野火威胁之下,超过1000名居民被疏散。

这场山火5日爆发于奥德省科比耶尔山区。受高温、干燥和强风等因素影响,火势迅速蔓延至周边15个市镇,至少36座房屋完全



消防员努力扑灭山火

本版图片 新华社发